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Rys. 1. Usytuowanie orbity komety Halleya
w przestrzeni.PS = q = 0,587 j.a. Wartosci
katów podane w tekscie.
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"Kometa Halleya zbliza sie" - takie lub podobne naglówki mozna bylo
wyczytac chyba juz we wszystkich gazetach. Tak wiec wszyscy wiedza, ze kometa
sie zbliza, ale moze juz nie wszy~cy, ze zbliza sie od dawna i nie po raz pierwszy.
Zacznijmy od tego, ze ta najslynniejsza chyba w historii astronomii kometa
obserwowana jest lekko liczac od 2000 lat. Ma. sie rozumiec, w owych czasach
nikt nie podejrzewal, ze co kilkadziesiat lat ludzkosc widzi ten sam obiekt -
w ogóle nie moglo byc o tym mowy. Po prostu od czasu do czasu pojawialy sie
rozmaite komety, ale nie znana byla ani ich natura, ani tym bardziej prawa
rzadzace ich ruchem.

Zasadniczy przelom nastapil w wyniku powstania nowozytnej mechaniki. Juz sam
Newton obliczyl orbite komety z 1680 r. stwierdzajac, ze jest ona paraboliczna
ze Sloncem w ognisku. Nie wyjasnialo to oczywiscie wszystkich zagadnien
zwiazanych z kometami, lecz w kazdym razie dowodzilo, ze sa one cialami
niebieskimi podlegajacymi tym samym prawom mechaniki co np. planety.

Zmudnej pracy wyznaczenia elementów orbit znanych wtedy komet podjal sie
uczen i przyjaciel Newtona, Edmund Halley. Stwierdzil on, ze pewien zestaw
elementów powtarza sie z bardzo niewielkimi róznicami u kilku komet
obserwowanych w róznym czasie, skad wywnioskowal, ze musi to byc ta sama
kometa powracajaca okresowo w poblize Slonca i Ziemi. Halley powiazal w ten
sposób pojawienia sie pewnej komety z lat 1456, 1531, 1607 i 1682 i, co wiecej,
zapowiedzial jej ponowne pojawienie sie na rok 1758. Kometa istotnie pojawila
sie pod koniec tego roku (prtez pe"rihelium przeszla w marcu 1759) potwierdzajac
tym samym obliczenia Halleya. W ten sposób kometa nazwana pózniej nazwiskiem
badacza zostala pierwsza, której okresowosc scisle udowodniono.

Kometa Halleya obiega Slonce po elipsie o pólosia = 17,94j.a. (jednostka
astronomiczna l j.a.== 150000000 km) i mimosrodziee = 0,967. Orbita jest
bardzo wydluzona i gdyby lezala w plaszczyznie Ukladu Slonecznego, siegalaby
poza orbite Neptuna. W perihelium kometa zbliza sie do Slonca na odleglosc
q = 0,587 j.a. Katy okreslajace usytuowanie orbity w przestrzeni·wynosza
(rys. 1): nachyleniei = 162°, dlugosc ekliptyczna wezla wstepujacegoQ = 58°
i argument periheliumw = 112°. Okres obiegu wynosi srednioT = a ya ~ 76 lat,
kometa wiec zbliza sie do nas od 1948 r. Dostrzezono ja na niebie w pazdzierniku
1982 r., kiedy byla w odleglosci ponad 11j.a. od Slonca (a wiec dalej niz Saturn),
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3.. Wzglednosc równoczesnosci
Ruch punktu materialnego opisujemy zawsze wzgledem wybranego ukladu odniesienia. Uklad
ten moze byc zwiazany np. z przyrzadami pomiarowymi. Wyniki obserwacji zaleza od
polozenia przyrzadów (obserwatora), jednak prawa fizyki zalezec od ukladu odniesienia nie
powinny. Podobnie - równanie elipsy proste w jednym ukladzie wspólrzednych komplikuje sie
po przejsciu do ukladu obróconego czy przesunietego. Parametry elipsy pozostaja przy tym nie
zmienione.
W fizyce, poza przesunieciem i obrotem, jest jeszcze inna mozliwosc zmiany ukladu odniesienia;
mozna rozwazac uklady poruszajace sie wzgledem siebie. I w tym przypadku prawa mechaniki sa
w kazdym ukladzie takie same, jesli tylko ograniczymy sie do ukladów inercjalnych. Jest to tzw.
zasada wzglednosci Galileusza; za pomoca zadnego doswiadczenia mechanicznego nie mozna
wykryc ruchu ukladu inercjalnego.
Wrócmy do zjawiska Dopplera opisanego w czesci 2. Latwo zauwazyc, ze przy tej samej

predkosci wzglednej zródla dzwieku i obserwatora otrzymuje sie rózne wyniki,v.: zaleznosci od
tego, czy obserwator, czy zródlo spoczywa wzgledem powietrza. Nie przeczy to oczywiscie
zasadzie wzglednosci Galileusza, bo istnienie materialnego nosnika fal dzwiekowych powoduje,
ze obie sytuacje nie sa dokladnie równowazne.
Trudnosci pojawiaja sie, gdy chcemy przeniesc zasade wzglednosci Galileusza na zjawiska

elektromagnetyczne. Fale elektromagnetyczne, a wiec i swiatlo, rozchodza sie w prózni. Na
pytanie, czy jest do tego potrzebny jakis "swiatlonosny" osrodek (eter), odpowiedz moga dac
tylko doswiadczenia.
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